

JUAN S. ALEGRE
DEFENSOR JUDICIAL
MALDONADO

EL HERALDO

PERIODICO COLORADO INDEPENDIENTE

2a EPOCA: AÑO IX

ADMINISTRACIÓN CALLE ROCHA esq. AIGUA

N.º 434

Secretario de Redacción
Juan S. Alegre

Precios de suscripción
Por un mes \$ 0.25
" " semestre ... " 1.30
" " año " 2.50

Aparece los jueves

Correspondencia, giros, etc.,
dirigirlos á la Redacción.

EL HERALDO

LA SOLUCIÓN PARTIDARIA

Un mes falta para las elecciones de miembros del Consejo Nacional de Administración y los dirigentes del batllismo montevideano siguen en sus trece, —no buscan ni admiten fórmulas que permitan a los grupos colorados sumar sus fuerzas cívicas para oponerlas al nacionalismo, que acaba por medio de hábiles transacciones hacer del partido una sola, apléctico de entusiasmo por la feliz solución de sus cuestiones internas y por la anarquía en nuestras filas, —circunstancias que le hacen ver proclive el triunfo.

No nos extraña la indiferencia de los dirigentes batlistas ante el grave problema eleccionario q' se nos presenta.

Que puede importarles a los dirigentes batlistas el triunfo ó la derrota colorada cuando muy sueltos de cuerpo se han permitido decir a la faz del país, que ellos no son colorados! sino batlistas.

Quienes estas ideas políticas profesan explican la indiferencia ante un problema que no les atañe; lo grave es que usen el nombre del partido para llevarlo a la derrota.

Si en la Capital ocurre esto, no suele de lo propio en campaña, en donde la masa batlista en general, engañada, creen que sus dirigentes metropolitano siguen el ideal Colorado. Pues estos elementos que son partidarios de buena fe no admiten ni toleran esta indiferencia, y todos desean el acuerdo que permita el triunfo del partido, —y en ese sentido empieza a agitarse la campaña, no siendo extraño que el acuerdo o solución de este problema sea planteado y resuelto por los partidarios colorados, —los que realmente sienten todo el amor por la tradición de la causa y las luchas para establecer industrias, a ello habría que ir, dejando solos a los que quieran en el nombre de colorado.

En tal forma reconocidos, prácticos y científicamente, los inegables beneficios de los bosques que podemos fomentar, en defensa de la naturaleza, en las suaves tierras, ahora, que en un gran exceso, proceden a su desaparición y valioso obsequio de abundantes y ricas materias primas para industrias, a ello habría que ir, dejando solos a los que quieran en el nombre de colorado.

Última Hora

También los habitantes de Maldonado deben estar al corriente de que: Artículos de arte, en metal, cristal, vidrio, porcelana, loza, y niquelado. Fantasias para obsequio. Novedades para regalos. Artículos de Bazar. Obsequios de bodas. Novedosos Artículos buenos y baratos para kermesse, y diez mil juguetes de diferentes clases liquidados baratinamente la **CASA NADER** (San Carlos). Tienda, Bazar, Perfumería, Marcería, Juguetería y Mescaderías en general de **JORGE NADER**. Calle Treinta y Tres al lado de la Casa Parroquia. —Teléfono local, San Carlos.

Por Carlos Roxlo

Obra maestra de la Literatura Americana, en siete tomos encuadrados en tela. Con facilidades de pago, en mensualidades de 2, 3 y 5 \$ o al contado en \$ 25.

Haga hoy mismo su pedido de esta obra magistral a la

Casa Alegre.

Librería, Papelería, Tipografía, Bazar, Juguetería, Comisiones, etc.

dos para el logro de aspiraciones personales, los cuarteles y hospitales; para las estaciones, postes para alambrados, galpones, mangas, corrales y viviendas; en beneficio del trabajo intensivo

(Continuar)

Arboricultura forestal

Necesidad de formar bosques artificiales. —Los mejores árboles maduros del país. —Auspiciosos ensayos efectuados por el arquitecto y catedrático de la Universidad, señor Julio Bauzá. —Política forestal. —Opiniones de los arquitectos Juan José de Arteaga, J. Foglia y del doctor Galli. —Eucaliptus Rostrata.

Interesante colaboración del señor Miguel Jaureguiberry

(Continuación) 1. ha proclamado ya el Exmo. Señor Gobernador de la Provincia de Buenos Aires, don José Luis Carrillo, en reciente mensaje á la Asamblea Provincial distinguió lo magistrado que supo estimular dicha predica en la Argentina, obligado por su apasionado sentimiento y comprensión del bosque como manifestación de riqueza nacional y alta previsión gubernativa.

He querido tener el honor de expresar estas consideraciones sobre política forestal, porque el Señor Carrillo y yo que considero, con fundamento, que esas nociencias formuladas deben interesar a atención de esa alta Institución, ya que redundarán en el soberano interés del país.

En tal forma reconocidos, prácticos y científicamente, los inegables beneficios de los bosques que podemos fomentar, en defensa de la naturaleza, en las suaves tierras, ahora, que en un gran exceso, proceden a su desaparición y valioso obsequio de abundantes y ricas materias primas para industrias, a ello habría que ir, dejando solos a los que quieran en el nombre de colorado.

Maria Elena Vinales Opiz

PROFESORA DE PIANO

Empezará nuevamente sus lecciones, en su casa y también irá a domicilio. —Prepara para exámenes lo mismo que para tocar piezas.

Almacén, Bazar y Juguetería

de Tomás Clavijo Camacho

Esta acreditada casa ha recibido un gran surtido en artículos de bazar, los cuales liquidados a precios sin competencia. —Visite la casa y se convencerá. —Teléfono, —Maldonado.

Ministerio del Interior. —Montevideo, Noviembre 12 de 1924. —Vista la solicitud de la Asociación Rural del Uruguay en el sentido de que se deje en efecto el decreto de fecha 24 de Septiembre próximo pasado, por el que se prohíbe el empleo de la picana de clavo en el sacarre de los ganados en caminos y demás lugares de uso público:

Considerando: Que, como lo mandó la fiscalía e. la persecución General de Policías, no haciéndose cuestión respecto de la legalidad de la medida adoptada, sino simplemente de las dificultades que podrían originarse a los troperos con la supresión de dicho instrumento para el transporte del ganado, dificultades que pueden ser salvadas, como lo reconoce la misma Asociación Rural, con un elemento substitutivo de la picana, que bien podría ser una de las que actualmente se utilizan en nuestro propio país y que sin entraña daño ni crueldad lo mortifican para los animales, sobre satisfactoriamente el uso a que se destina la picana.

Se resuelve:

Lo que ha lugar a la solicitud. — 2.º Comunicado, etc. —Serrato, Justino Jiménez de Arechaga.

A los Correligionarios

Encuentranse en la Oficina Electoral Departamental las credenciales para ser entregadas a sus respectivos dueños. La entrega puede hacerse directamente a los interesados o a tercera persona siempre que exhiban los recibos provisoriales que entregó a cada ciudadano la Oficina Inscriptora en el acto de inscribirse.

Con el fin de evitar demoras y molestias que pueden resultar perjudiciales, sugiere a los correligionarios que den de cuenta sus recibos a las autoridades parroquiales que estos se encargan de recoger la nueva báscula y remitirla a su destino, a cuyo efecto la

El Precio de la Picana

El Poder Ejecutivo hace Inglaterra solicitado por la Asociación Rural del Uruguay.

Maria y E. de los Santos**PARTERAS**

Recientemente llegados de Montevideo. Se han instalado en esta ciudad en calle Arturo Santana. Consultas todos los días. Atienden llamados de campaña. Especialidades en partos. Tratamientos, curaciones e inyecciones en general.

comisión departamental tiene abierta una oficina que atenderá de inmediato toda solicitud.

la Asamblea Representativa

El día primero de Enero de acuerdo con las disposiciones reglamentarias pertinentes, se reunió la H. Asamblea Representativa a objeto de proceder a la designación de sus autoridades.

Los grupos colorados se pusieron de acuerdo para la elección de Mesa, —habiéndose sido electo para presidente nuestro distinguido correligionario Sr. Blas H. Borrallo, para primer vice el Sr. Atilio Casinelli — Batllista y para segundo vice el Dr. Lorenzo Tamón — Sosista.

Como se recordará la Mesa que presidió la H. Asamblea el año pasado fué integrada con ciudadanos nacionistas, cuyo triunfo obtuvieron a causa de la inasistencia de los diputados batllistas, — y debemos manifestar, pues es un acto de justicia, que la corporación fué presidida en sus deliberaciones con competencia e imparcialidad.

DEL PANORAMA NACIONAL**Necesidad de la reforma**

El «Imparcial» de Montevideo, diario independiente que, de acuerdo con su título mantiene neutral en el terreno político, publicó días pasados un hermoso estudio patriótico que traduce el sentir de la mayoría de la opinión pública.

Expuso el diario de la referencia — en una página entera que dedicó a ello — todos los males y perjuicios que ha traído a la Nación la Constitución del pacto que creó los colegiados grandes y pequeños por los cuales nos regimos.

Es de sumo interés y valor para nosotros los anticolegialistas, los que creemos desde un principio en el fracaso de las nuevas instituciones colegiadas — ésta amplia y generosa exposición del colega independiente que, con serenidad y reflexión y con alta inspiración patriótica, libre de pasiones y conveniencias, refleja en sus columnas el sentir del pueblo por el cual luchamos intensamente desde hace once años!

Y la «Necesidad de la reforma» — título que lleva un capítulo interesantísimo del estudio que comentamos — no es nada más que — en síntesis — nuestra propaganda patriótica, justa y liberal, desinteresada y noble, que venimos realizando desde que se fundó nuestro partido de oposición al régimen.

Y hoy, para horror de nuestra colectividad, como demostración elocuente — aunque dolorosa — de las verdades que hemos sostenido en todo momento — a

pesar de las vicisitudes y desastres — y fríos — escuchamos entristecidos el clamor de descontento y de protesta que se levanta de todos los puntos de la República y que sale de las bocas de aque- llos mismos que pidieron éste descontento nacional.

Pero debemos decir una vez más: el doloroso espectáculo de los desgobiernos — nacionales y departamentales — no se debe a la falta de hombres que sepan desempeñar sus cargos; es el culpo solo del sistema trastocado, del organismo imposible de adaptar en nuestro medio, porque frente a todas las formas de gobierno resientese siempre el inferior y falso de equilibrio y armónia.

Y si para la vida de la República ha sido una prueba desastrosa, lo menos desastrosa y perjudicial ha sido para el Partido Colorado que, debido a la implantación de tal sistema de gobierno, se ha abierto un abismo entre sus hombres que en los momentos de peligro — frente al adversario tricolore — han temblado de zozobra por la inminencia de la derrota!

Y cuanto más tiempo pase sin que se llegue a la reforma del Código Político — que sería volver a la cordura — más disensiones habrá entre los hombres de nuestra colectividad y más difíciles de hallar las fórmulas de conciliación y a rreglo — frente a los comicios — por el bien de todo el Partido Colorado.

A. W. RUBIO.

El principio del fin

En la última Convención del Royal, se armó la tremenda batalla entre asististas y batllistas, a tal extremo que hubo de levantarse la sesión sin llegar a ninguna solución.

Conocidas son las ideas que sustentan el Sr. Sosa con respecto al acuerdo colorado, y conocidas son también las ideas contrarias que sustentan los partidarios del Sr. Batlle.

Al concretar este punto en la próxima sesión no sería de extrañar que hubiese otro reparto como en la época de don Feliciano, — y mientras el reparto no sea más que de cachibaches — menos mal....

Agradecimiento

Mercedes B. de Porchile agradece intimamente las demostraciones de condolencia recibidas con motivo de su reciente duelo.

Inexplicable

En verdad hay cosas que resultan inexplicables y ésta es una de ellas. El Sr. Daniel Vifiales Ortiz se presentó oportunamente ante el H. Consejo N. de Administración recurriendo del nombramiento de Jefe de correos de esta localidad.

Por toda respuesta recibió a los dos meses una atenta tarjeta del Secretario de ese H. Consejo donde se le manifestaba que no era ese cuerpo admi-

nistrador quien se ocupaba de esos nombramientos.

En verdad que ésta es otra tesis nueva, completamente descontada hasta ahora.

El propio Consejo ha hecho público a los interesados que deben dirigirse sólo a los efectos de interponer sus recursos respecto de los nombramientos a que se crean con derecho. Pero en el caso que nos ocupa parece oírse da que pensar que ese H. Consejo ha sido omiso y piteso los derechos legítimos o lo que es más grave aún que allí unos son hijos y otros entenados y también da que pensar que se movió en forma la maquinaria de don Juan María quien busca cómodas posiciones a sus seguidores mientras desconoce los derechos de las personas independientes y de carácter que no quieren saber nada con sus comendadas y como el Sr. Vifiales rechazó con todas sus fuerzas las proposiciones que ese asunto lo hizo oportunamente, nada más justo también que hoy se reaviente en forma por no haber sabido conservar su amistad a cambio de adulterios pues no es propio de quien piensa libremente como el Sr. Vifiales seguir a los hombres hasta sus extravíos a cambio de puestos públicos.

Esperamos mientras tanto que las respetables figuras que todavía hay en el Consejo Nacional sabrán hacer justicia y proceder legalmente ya que la interposición dirigida al H. Consejo por el Sr. Vifiales fué hecha en tiempo y forma legal.

En el Club Uruguay

El día 11 de los corrientes habrá un gran baile oficial en el Club Uruguay con motivo de cumplir el primer año de su fundación. Para ese acto social que será a no dudarlo, un gran acontecimiento social dado el entusiasmo que reina en nuestra sociedad, ha sido contratada la orquesta del «Hotel España» que contribuirá a darle más realce a la fiesta. Muchas son las familias de Punta del Este, Las Delicias y San Carlos que se proponen concurrir a la referida fiesta.

La Carretera al Cementerio

El Consejo se ha convencido que la carretera al cementerio se podía hacer sin Ingeniero y ésta es la hora en que se han dado principio a los trabajos de la expresada vía de tránsito.

Su injustificada demora habrá levantado una justa protesta entre el vecindario que por un capricho de las

autoridades municipales no está ya construida. Menos mal si a última hora surge algún inconveniente y se vuelve a paralizar. Nosotros tenemos confianza si dejamos a cargo el Zona — la carretera se hará y se hará bien.

En Paz y Unión

A noche la Comisión Directiva del Centro Paz y Unión ofreció a sus asociados una función cinematográfica. Con ese motivo se vio el sazón de fiestas de dicho centro repleto de concurrencia.

Diccionario de Medicina

Práctica, redactado por 126 especialistas bajo la Dirección del eminentísimo dermatólogo Sir Malcolm Morris. Verlo en la casa Alegre.

Pensiones a la vejez**Actos que desvirtúan su finalidad**

Por noticias que nos llegan de Aigüa el agente de pensiones a la vejez ha solicitado licencia; y es voz general que lo sustituirá en el puesto un fuerte hacendado y caudillo político de la localidad. La noticia ha tenido la virtud de levantar fuerte revuelo en la opinión pública que no ve otro propósito en la aceptación de tan humilde y modesto puesto por parte del hacendado y caudillo que seguir haciendo armada política de las pensiones, a costa de degenerar la finalidad humanitaria de la ley que las creó, continuar siempre en el engaño de hacer creer a los humildes que es Batlle quien los otorga y da la pensión a sus partidarios!

Por nuestra parte y conociendo la situación política y social del nuevo agente nos inclinamos a opinar como el vecindario de Aigüa; y entendemos que el Banco y la Inspección Departamental están en la obligación moral de evitar que a su sombra prosperen maquiselismos políticos.

Mejor documentados en nuestro próximo número haremos de proseguir con firmando esta denuncia.

Manuel Rivero

Procurador de la Sucursal del Banco de la República en Maldonado y de la Liga de Defensa Comercial en todo el Departamento.

Calle Sarandí N.º 180. — Maldonado

PURITAS.

El alimento ideal para enfermos y con valecientes. — Existencia de todas las clases de harinas. — Casa ALEGRE. — Maldonado.

Historia Crítica de la Literatura Uruguaya

